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Istoria se repetézá.
Proiectul raportului comitetu

lui de noue, însărcinat cu lucrarea 
statutului „autonomiei catolice reg* 
nicolareu, a fost publicat înainte cu 
doue c|ile de cjiarul „Magyar AHamu, 
după care îl reproduc şi celelalte 
foi unguresc!.

Din acest proiect resultă, că or- 
ganisaţiuriea autonomiei, ce se es- 
tinde asupra afacerilor bisericesc!, 
şcolare şi fundaţionale cu caracter 
lumean, se ia în vedere pentru toţi 
catolicii din Ungaria; resultă mai de
parte, că tendinţa este de a ames
teca şi pe Românii uniţi într’o óla 
cu Ungurii romano-catolici. Acésta 
se póte vedé îndeosebi din capito
lele, unde se face amintire şi de 
membrii greco-catolicî preoţescî şi 
laici, carî sunt puşi în vedere, ca 
representanţi în adunarea regnico- 
lară a catolicilor. Aici archiereii ro
mân! greco-uniţ! sunt înşiraţi după 
episcopii catolici. Asemenea se sta- 
bilesce numerul membrilor laici ai 
congresului catolic, cuprinzând şi 
diecesele bisericei române unite.

Istoria se repetéza. Acji, cum 
vedem, se reînoesce încercarea din 
Martie 1871 de-a atenta la viâţa 
bisericei române unite, cu acea deo
sebire numai, că de astă dată nu se 
mai vorbesce de „organismul auto
nomiei bisericei catolice de ritul 
grec şi latin din Ungariau, ci nu
mai de „organisaţiunea autonomiei 
catolicilor din Ungariau.

Ba mai mult. Pe când în pro
iectul de faţă se фее categoric, că 
organieaţia autonomiei acesteia nu 
se estinde şi asupra autonomiei sta
turilor romano-catolice ale diecesci 
Ardealului — decât numai cu pri
vire la acele afaceri, cari se consi
deră ca comune — despre provin
cia autonomă metropolitană greco- 
unită de Alba-Iulia nu se face amin
tire cu nici un cuvânt la „disposiţiile 
generale44, dér la capitlul III, unde 
e vorba de compunerea „adunării 
regnicolare a catolicilor", archidiecesa

română unită de Alba-Iulia se pune în
tr'o categorie cu archidiecesa romano ca
tolică dela Kalocsa.

Prin observările de mai sus am 
voit se semnalăm numai în general 
tendinţa, ce o urmăresc© şi de astă 
dată acest proiect al comisiei con 
greşului romano-catolicilor faţă cu 
grecouniţii şi în deosebi faţa cu bi
serica română unita.

Nu voim se întrăm acfí în nici 
un amenunt, şi ne mărginim a rea
minti, că încă în tomna anului tre
cut congresul romano-catolicilor a 
ales o comisiune de 25 membri cu 
însărcinarea de-a pregăti proiectul 
privitor la organisarea autonomiei. 
Acestă comisiune a ales apoi o co
misiune mai restrînsă, compusă nu
mai din noue membri, care a lu
crat proiectul de organisare şi l’a şi 
terminat în tómna anului acestuia.

Comisiunea restrînsă şi-a pre
gătit elaboratul pe basa proiectului 
ce i-l’a presentat raportorul seu. 
Acest proiect l ’au publicat foile 
maghiare. El, firesce, a fost revi- 
suit de cătră comitetul de noué, dér 
credem, că cu tóté modificările, ce 
se vor fi introdus, el ne póte da, cel 
puţin în liniamentele cele mai prin
cipale, icóna adeverată a propune
rilor de organisare, ce le va înainta 
comisiunea ds 25 congresului din 
cestiune.

Suntem dér în drept a privi în 
proiectul publicat al raportului ade- 
vérata espresiune a intenţiunilor şi 
planurilor, ce sunt depuse în elabo
ratul amintitei comisiuní. E clar, că 
aceste tendinţe şi planuri nu ţintesc 
la nimic mai puţin, decât la fusio- 
narea bisericei române unite în or
ganismul bisericei catolice ungu
resc! .

Acésta era de prevecjut, şi ne 
mirăm numai, că s’au aflat naivi, 
cari au sperat, că de astă-dată ro- 
maoo-catolicii vor lăsa din horă pe 
Românii uniţi.

Unii vor se scie, că majoritatea 
episcopiJor catolic! eate cu desăvâr
şire contrară proiectului de organi

sare al comisiunei de nóue şi că*l 
privesce da neacceptabil. Episcopii 
adecă n'ar vré se tolereze asupra 
lor un preşedinte laic; mai departe 
n%r vré să încredinţeze inspecţiunea 
superióra a învăţământului şi laici
lor şi, în fine, n’ar fi mulţumiţi cu 
disposiţiile privitóre la administra
rea averilor bisericesc!.

Póte fi ca elaboratul comisiu
nei se întâmpine oposifia hotărîtă 
a majorităţii episcopilor, póte fi, ca 
el să cadă chiar cu totul, dér ră
mâne constatat, chiar şi din lucra
rea raportorului, ce o publică ac|î 
(fiarele unguresc!, că nici după 25 
de ani şi nici după hotărîtă protes
tare a clerului şi poporului român 
unit, din vara trecută, şi nici după 
abaţinerea archiereilor provinciei me
tropolitane de Alba-Iulia dela or! ce 
participare la lucrările congresului 
romano-catolicilor, aceştia nu vor 
se scie de drepturile bisericei auto
nome române.

Acésta ar trebui se deschidă 
ochii tuturor, cari se legănau încă 
în ilusiunea, că Metropoliei române 
de Alba-Iulia i-se va lăsa un cerc 
deosebit de activitate al autonomiei 
sale proprie, cel puţin analog auto
nomiei, de care se bucură romano- 
catolicii din Ardeal.

In cele din urmă însă, ce i im- 
p0rtă pe Românii uuiţî proiectele 
de organisare ale comisiei congresu
lui romanocatolic?

Romano-catolicii îşi pot face 
statut cum vor voi, dér noi ţinem, 
că de Româoii uniţi nu pot dispune 
nici într’un cas, pe câtă vreme aceş
tia nu se vor lăsa de bună voia se 
li-se taie artera vieţii lor bisericesc! 
naţionale.

Saşii şi guvernul. Din Sibiiu 
li-se comunică foilor unguresc!, că acolo 
s’au întrunit 4ilele acestea cam la 300 băr
baţi de încredere dintre Saşii oposiţionali 
într’o conferenţă. După discusiunî asupra 
situaţiunei politice, au decis, ca deputaţii 
saşi, cari au iscălit proiectul lui Tisza s é şî 
retragă subscrierile, s é  ia posiţie în contra

proiectului şi s£ repăş4scă din partida liberală• 
Resoluţiunea acesta li-se va comunica de
putaţilor saşi printr’o deputatiune.

D-l Sturdza asupra situaţiunei.
In şedinţa dela 1 Decemvre v. a ca

merei române, s’a început desbaterea asu
pra Adresei de réspuns la discursul tro
nului.

Ou acéstá ocasiune d-l ministru-pre- 
şedinte Sturdza, după cetirea proiectului 
de adresă, ceru cel dintáiü cuvântul, di- 
cénd, că vrea sé dea lămuriri asupra si
tuaţiei. Vorbirea d-lui Sturdza, ascultată 
cu multă atenţiune de cameră, căci toţi 
voiau sé scie, care va ii atitudinea d-sale 
după ruptura tractărilor de împăcare din
tre grupurile liberale, o lăsăm sé urmeze 
în estras:

D-nul prim-ministru D i m .  S t u r d z a  
spune, că ia cuvântul la începutul desba- 
terei spre a lămuri situaţia. Stăm înaintea 
a doué fapte: că am întrat în a patra se
siune, şi aniversarea de 50 de ani a renas- 
cerii României. Am întrat într’o epocă de 
stabilitate, datorită înţelepciunei naţiunei.

Aniversările cele mari au semnificare 
deosebită şi sunt un act de recunosoinţă 
faţă de acei, care au conlucrat la epocile 
cele mari. In anul 1848 s'au născut tote 
faptele, care au adus progresele de acjl şi 
au întărit esistenţa nostră naţională. Ani
versarea acésta e dór forte importantă.

Cine compară timpurile de atunci cu 
cele de a^I, nu póte contesta, că s’a făcut 
un progres imens. Nici o ţâră din Europa 
n’a făcut un asemenea progres într’un timp 
aşa de scurt. Acei, cari au fost în capul 
mişcării de regenerare, au aparţinut parti
dului naţionalliberal.

Doi monarchl puternici au venit acum 
sé recunoscă monarchia nostră, stabilită la 
1866: Impâraţii Austriei şi a Rusiei. E me
ritul bărbaţilor de stat, cari au făcut opera 
dela 1848, că am ajuns în acâstă situaţie, 
şi este meritul muncei date de partidele 
din ţâră. Printr’o unire strînsă şi organi- 
sată, s’a ajuns la resultatul acesta. Nu este 
nici un punct din cele realisate, care sé 
nu fi fost enunciat la 1848, şi mai sunt- 
alte puncte enunc ate, care au nevoe de 
realisare.

FOILETONUL „GAZ. TRANSU.

Scrisori din Italia.
Nenumitei prietine.

JR a f f a e l  ş i  c o n t i m p u r a n i i ,  
(U rm a re ) .

Concertul cel admirabil al colorilor, 
pe care l ’am întâlnit la Raffael, îl duce la 
perfecţie Antonio Allegri da Corregio (14:94:?— 
1534). Pânzele lui sunt tot deuna senine, 
tot-dâuna o desfătare a ochiului. Ele tre- 
bue văc|ute însă sub sticlă, colorile acelea 
vii şi îmbătătâre trebue să capete luciul 
sticlei. „Fuga în Egipetu, „Madona cu co
pilulu din Florenţa, cari par nisce picturi 
pe porţelan, „Io şi Iuppiter“, „Leda cu le- 
bădau din Berlin, în cari a creat cele două 
femei îmbătate de plăcere sensuală, ca şi 
cari nu s’au mai pictat de atunci şi alte 
pânze ale sale, i-au câştigat un loc strălu
citor mire cei mai mari pictori ai lumei. 
In Bacchanta lui Annibale Oarracci (1560—

1609) poţi recunósce uşor pe Io a lui Cor
reggio, dér câtă deosebire între ele! ? Ceea- 
ce n’a putut şi nu va pute nimeni, n’a 
fost în stare nici Carracci sé facă: a în
truni colorile într’o armonie atât de fer- 
mecătore. Correggio a ajuns culmea, un 
singur pas mai departe şi admirabilul sé 
preface în urît.

Cu totul diferit de Correggio e la c .  
Tintoretto Bobusti, născut în anul morţii lui 
Leonardo (1519 — 1594).

In Milano am văc^ut cea dintáiü pânză 
a lui (Familia sfântă cu cadavrul lui 
Christos) şi mi-a bătut atât de mult la 
ochi, încât l’am căutat mereu. Şi l am gă
sit în ori-ce museu, căci el a produs aşa 
de mult, de nu poţi înţelege, când a avut 
vreme sé lucreze atâta. El şi cu fiul său a 
zugrăvit în „sala del Maggior Consiglio* 
al palatului ducal din Veneţia cel mai 
mare tablou de uleu esistent (‘22 m. lun
gime şi 1572 înălţime) „Paradisul“ cu 
cele câte-va sute de figuri omenesc!.

Tintoretto are o deosebită predilecţie

pentru colorile spălăcite, puţin vii, şi ten
dinţa asta o duce pănă la manierism. Pe 
el cred, că îl imitâză astăc}! întru cât-va 
pictorul Greiner în ilustrarea Infernului lui 
Dante. Dér nu sunt numai colorile, cari 
îţi bat la ochi în chipurile lui Tintoretto, 
ci multilateralitatea activităţii lui, grupă
rile şi invenţiunea cea cutezată, esecutarea 
cea unică, de care trebue sé te minunezi, 
când cugeţl cu ce iuţâlă a trebuit sé lu
creze mulţimea aceea de tablouri.

Aşi mai avâ s0-ţi scriu multe, s0-ţl 
vorbesc de mulţi pictori însemnaţi. Dér 
mi-e frică, că n’am sé mai ajung la sfírsit 
şi că şi aşa am devenit pré obositor. C4nd 
despre un Sarto, Correggio şi ^Tintoretto 
am spus aşa puţin, n’are sé te mire, că 
pictori ca pe Paolo Veronese Cdliari (1528— 
1588), care a împodobit palatul ducal din 
Veneţia cu multe tablouri de totă frumse- 
ţea şi care a sâvîrşit un chip ca „Christos 
în casa lui Leviu (în Academia din Vene
ţia), de abia-1 amintesc, ér cu alţii nici mă
car atâta nu fac.

Veacul XV şi XVI au născut în Italia

aţâţi pictori mari, încât decă ai aduna pe 
toţi pictorii de atunci încoce din totă lu
mea, abia a-i pute să i pui alături cu a- 
eeştia. Pe când unii au murit bătrâni de 
tot (Veronese 60 ani, Leonardo aprope de 
70, Tintoretto aprope de 80, MichelaDgelo 
de 90 şi Tizian de 100 de ani), alţii ca 
Correggio, Raffael, Basaiti s’au stîns în 
florea vîrstei, âr talente, cari din tinereţe 
promiteau atât de mult, precum a fost Car- 
letto di Verona (,Adamu, „Familia sfântăw, 
„înălţarea Maicii Domnuluia etc.) a fost 
de-abia de 24 de ani, când l’a răpit mor- 
tea. Cine scie, ce opuri mari ar fi mai să- 
vîrşit el, judecând după un început atât 
de strălucit?

Pe când prin întâia jumătate a vâcu- 
lui nostru erau atât de mult admiraţi Raf
fael şi contimpuranii, pe când portretiştl 
renumiţi ca Angelica Kaufmann în fond 
nu evau portretiştl pentru acelaşi motiv, 
pentru care nu e nici Raffael portretist, 
a(jl admirăm mai mult pe prerafaeliţi, ne 
place mai mult ornamentica, naturalismul 
şi simbolismul unui Bothicelli, Donatello
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înainte de 1848 nu esistau în ţâră 
partide. Numai de atunci s’au înoeput a-se 
închega. Statul e mai presus de partide; 
partidele sunt în serviciul Statului. Intre 
partide şi Stat nu póte fi coesiune, oi 
ntre partide şi coterii. Coteriile sunt caste 
moderne, care represintă interese personale 
Partidele sunt basate pe condiţiuni, care 
sunt resultatul muncei totalităţii, derivate 
din şi nevoile nisuinţele statului,

Dór şi partidele, ca sS esiste, trebue 
sé fiă organisate. Numai organisarea lor le 
asigură progresului. Partidul liberal a putut 
face multe, fiind organisat şi avend sé se 
preocupe numai de interesele patriei. Par
tidele organisate trebue sé fiă unite şi dis
ciplinate. Munca lor trebue sé fiă constantă 
Cu cât partidele istorice vor lucra mai 
conscient şi mai organisate, cu atât vor 
face mai mari servicii patriei

Parlamentul acesta a eşit la 1895 din 
alegeri libere. Parlamentul de ac|t e ace
laşi ca la 1895, şi ar fi a sdruncina mersul 
normal al lucrurilor décá majorităţile s’ar 
pleca în faţa minorităţilor. In ideile ţârii 
nu s’a schimbat nimic, căci alegerile co
munale au fost un triumf tot pentru par
tidul naţional-Jiberal. Mai este încă un 
fapt: că o fracţiune din partidul liberal, 
oare nu mai merge cu majoritatea, s’a 
abţinut dela alegerile comunale séu a lu
crat cu conservatorii. De pildă la Ploescl... 

D-1 Dobr eseu-Prahova : Nu e adevérat! 
D-1 Dim. Sturdza : Şi mai este un fapt, 

că tinerimea generósá. . .
Voci: Socialiştii! (Sgomot).
D-1 Dim. Sturdza ... că tenerimea ge

nerósá a mers ou noi şi am triumfat! 
(Aplause. Ilaritate.)

Decă liberalii nu luptau cu forţele 
încordate la alegerile comunale, conserva
torii ar fi avut succesul ce am obţinut n ci 
în 1894. Partidul liberal, adecă sîmburile 
partidului liberal, a trebuit sé lupte faţă 
de conservatori.

Conclusia este că lupta dintre liberali 
şi conservatori e naturală, dér lupta din 
sînul partidelor nu este normală şi duce 
la desorganisare.

S’a vorbit în timpurile din urmă între 
liberali .de stabilirea unui triumvirat, în 
care mi-se făcuse şi mie onórea de a mé 
pune. Ya s§ 4*°  ̂ Puse Pe mine h* 
fruntea triumviratului, pe mine pe care 
voiau sé mé gonéscá din fruntea partidului. 
(Aplause).

Nu stau în capul guvernului şi a 
partidului de voia mea, ci din încrederea 
Regelui şi a ţârii. Cât timp nu mi-se va 
ridioa acéstá încredere, voi socoti că este
o deserţiune (aplause) ori-ce şovăire. Voi 
merge înainte cu consciinţa liniştită şi am 
curagiü pentru oă am convincţiuni şi coo- 
soiinţa împăcată. Voi sta aici cât Dum- 
mne4 su îmi va da putere de muncă şi 
voiü ave încredere majorităţilor.

D-1 Dobrescu-Prahova A avut’o şi d l 
Aurelian (Ilaritate),

D-1 Dim. Sturdza : Acéstá legislatură 
trebue sé o sfîrşim Ínsé în bine. Sé se cri-

eto. Singur Michelangelo are influinţă asu
pra unor pictori moderni ca Klinger şi în 
parte Böcklin, admiratori ai trupului băr
bătesc, şi cu puţin simţ pentru moliciunea 
fină a liniilor corpului femeeso. Mai ales 
Klinger, mai mult ca invidualitate, îmi só- 
înănă cu Michelangelo. Böcklin, stăpânul 
colorării, îmi aduce de multe ori aminte 
de Correggio. Direcţia lui Raffael, póte la 
Papperitz s’o mai aflăm, ér un Gábriel 
Max, care semănă mult ou Andrea del 
Sarto, idealisător ca şi el, e puţin gustat... 
dór de cetitorii dela „Gartenlaube44 şi 
„Uber Land und Meeru, unde apar foto
grafii de-ale tablourilor lui.

Dér acesta e numai un val al modei, 
care stăpânesce pe moderni şi — vorba lui 
Eminescu: „oe e val, ca valul trece !44

Raffael şi contimpuranii vor rémánó 
pururi cât va esistă o artă, alături cu ar
tiştii anticităţii, cel mai bogat şi mai cu
rat isvor al frumosului.

(Va urma).

tice, dér sé încheiăm acéstá sesiune în 
mod demn. Noi liberalii suntem datori sé 
dăm un exemplu, din recunosoinţă pentru 
bărbaţii dela 1848 şi pentru înţeleptul 
nostru Rege. Trebue să ne facem demni 
de încrederea ţărei şi a Europei, care ne 
socotesce ca un element de ordine şi pro
gres (Aplause).

Crisa ungară.
Cestiunea presidiului camerei a ajuns 

încât va în stadiul resolvărei. Mult s’a 
vorbit în privinţa acésta, oă contele Şte
fan Tisza este candidatul guvernului în lo
cul lui Szilagyi. Candidatura acésta a fă
cut sânge nespus de rău în tabéra oposi- 
ţiei, care prevestea înainte o luptă şi mai 
înverşunată în contra guvernului. In urma 
acésta Tisza Pist* a renunţat la candida
tura sa şi partida liberală a guvernului va 
candida acum pe ministrul de interne De- 
sideriu Perczel. Se 4 'ce> °ă decă Perczel 
va fi ales preşedinte al camerei, portofo
liul internelor îl va lua ministrul preşe
dinte Banffy. In contra candidaturei Ini 
Perczel oposiţia este decisă a lupta tot cu 
atâta hotărîre.

Manifestul partidei poporale. Partida 
poporală s’a întrunit la 11 1. c. în confe- 
renţă, din care a adresat un manifest că
tră alegétorii séi, în care arată stările 
triste din Ungaria pricinuite de domnia 
partidei liberale, care a corupt moravurile 
şi a dérimat ori-се autoritate. Manifestul 
provocă pe alegători, ca ei cu mijlóce le
gale её dea ajutor partidei în opera de sal
vare a constituţiei. Un mare pericul amenin 
ţă tronul şi viitorul naţiunei maghiare. Prin 
curagiu bărbătesc ínsé şi cu ajutorul lui 
Dumne4eu, periculul va puté fi evitat. De 
aceea manifestul índémná pe aderenţii par
tidei sé fie cu încredere în deputaţii lor.

„Kölnische Zeitung" despre crisa un* 
gară. Marele 4*ar german „Kölnische Zei
tung* scrie un articul interesant despre stă
rile critice din Ungaria. Etă ce 4ice fóia 
germană: „Atitudinea lui Banffy este ne 
mai pomenită într’un stat civilisat... Par
tida lui o formézá între alţii cam 200 de 
deputaţi, cari au fost aleşi de guvern în 
cercurile pasive ale naţionalităţilor şi sunt 
funcţionari concediaţi provisor, séu omeni, 
pe cari esi^tenţa îi silesce a ţin0 cu gu
vernul. Aceştia au împuternicit pe baronul 
Banffy să suspendeze constituţia ungară, 
pentru-ca în contra voinţii ţării întregi, sé 
potă sta la putere. Acésta ínsémná cu alte 
cuvinte, că baronul Banffy este decis, ca 
cu ajutorul mijlócelor, ce i-le dă puterea 
câştigată în urma politicei pasive a naţio
nalităţilor nemaghiare, să calce în picióre 
drepturile constituţionale ale poporului44. ..

Pactul 111 Austr'a. O telegramă 
din Viena anunţă, că deóre-ce guvernul 
contelui Thun consideră imposibil desba- 
terea parlamentară a provisoriului pentru 
pact, va introduce acest provisoriu cu aju
torul § . 1 4  deja în timpul vacanţelor de 
Crăciun.

Dreptul bisericei şi al gimnasiuiui 
român din Braşov.

(Din Senatul român.)
D-1 Titu Maiorescu continuând: Nu 

am găsit aci în archivă bugetul pe anul
1861, dér se dovedesce, că t»s’a înscris, 
căci am, tot din scriptele răposatului meu 
tată, o adresă, o adresă cătră el dela 30 
Martie 1861 din anul următor, isoălită de 
„Eforii scólelor române răsăritene din Bra- 
şovu, şi anume: Ion Popasu, protopop, un
chiul meu, mai pe urmă Episcop la Caran
sebeş, acela care a fost ales Metropolit la 
mórtea lui Şaguna, dér nu a fost confir
mat de guvernul ungar, tot-odată acela, 
care a stăruit mai mult pentru edificarea 
gimnasiuiui român; mai sunt iscăliţi Da- 
mian Datcu, Şerban Popovicl Baroian, Ni
colae Voinescu şi I. G. Ioan.

Ecă ce 4ice adresa:
„Prea onoratului domn Ioan Maio 

„rescu, Directorul Eforiei Instrucţiunei Pu- 
„blice, Bucuresci.

„Prea onorate Domnule. Din adresa 
„înaltului minister al cultelor şi instrucţiu-

„nei publice al Ţ0rei românescl, adato 15 
„Martie 1861, Nr. 3388, pe care avurăţi 
„bunătatea a ni-o comunica prin onorata 
„d-vóstrá adresă adato 17 Martie 1861, Nr. 
„139, vă4urăm cu o rară mângâiere sufle- 
„tóscá, oă înalta Cameră legislativă a prin
cipatului României, mişcată de simţ na
ţional, bine-voi a vota pentru susţinerea 
„gimnasiuiui alipit bisericei Sf. Nicolae 
„din Braşov subvenţiunea anuală de 15,750 
„lei, după cursul monedelor din Ţéra româ- 
„nóseá.

„Prea onorate Domnule. Din hârtiile 
„prea Onorat Domniei Vóstre, ce avurăţi 
„bunătate a ni-le comunica, ne-am convins 
„pe deplin, că D-vóstré n’aţi cruţat nici o 
„ostenólá şi aţi întrebuinţat tote mediile 
„posibile întru sprijinirea şcolei nóstre, ce 
„se legăna pe marginele căderei, spre în
lăturarea acelei ruşinl ne mai au4ite, ce 
„cu căderea ei ar fi trebuit sé sufere întréga 
„nostră naţiune44 etc. eto.

Aşa cugetau omenii aceştia şi simţiau 
acolo la 1861 asupra pericolului ce ame
ninţa esistenţa şcolelor române din Bra
şov; la 61, când nu era încă dualismul 
austro maghiar stabilit, la 61 pe vremea 
încă a guvernului centralisator, cum se 
dicea în Austria, unde Transilvania era 
mare principat deosebit, recunoscut între 
grupările acelui stat, îneconfundat în Un
garia, atunci când naţiunea română şi limba 
română ca atarl erau pari passu recunos
cute, ca naţiune şi ca limbă în poliglota 
Austrie, când la ministerul justiţiei din 
Viena era anume un birou pentru legife
rarea în limba română, chiar pe atunci, 
când era lupta mai îmblân4ită în contra 
Saşilor şi în contra Ungurilor, séu mai 
bine era o concurenţă de cultură: chiar 
pe atunci era considerată o slăbire a şco
lelor române, ca o ruşine naţională. Şi ve
deţi, că acei omeni nu sciau cum sé mul- 
ţumâscă acelora, cari le veniau în ajutor!

Aşa s’a urmat atunci dela început şi 
aşa s’a urmat şi după ce s’a făcut în Ro
mânia unirea de fapt la 1862 în Ianuarie.

In primul budget colectiv, care s’a 
făcut pentru vechea Moldovă şi vechea 
Ţ0ră românéscà împreunate, acea subven
ţie tot aşa este trecută. Vé presint aici 
budgetul pe 1863, când era ministru de 
culte generalul Tell ; găsiţi la cap. 9, art.
6 , sumele adunate dela cele doué ţerl : 
„Subvenţiune anuală la biserica Sf. Nico
lae din Braşov (lei vechi) 36,4C0U. In bud
getul pe 18B5, când era ministru de culte 
d-1 N. Cretzulescu, vedeţi asemenea la 
cap. XVII, Nr. 6 „Subvenţiune anuală gim
nasiuiui şi bisericei Sf. Nicolae din Bra
şov 36.400“.

După venirea principelui Carol, pri
mul budget de sub El, pe anul 1867, când 
era ministru de culte Ioan Strat, găsiţi la 
capitolul VIII, art. 540, aceeaşi cifră de 
36,400 lei, ca „subvenţiune a gimnasiuiui 
şi Bisericei Sf. Nicolae din Braşov44.

Acum, d-lor, la 1867, se făcuse în 
imperiul vecin aşa numitul dualism ; deja 
în Februarie 1867 se şi numise primul-mi- 
nister deosebit în Ungaria sub contele An- 
drassy, ér pe la sfîrşitul lui 1868 se pro
mulgaseră definitiv tóté actele de stat re
lative la acest dualism, cu înglobarea Tran
silvaniei întregi în Ungaria.

Tocmai în acest an 1868, fie din sim- 
iëmêntul că de acum înainte şcolele vor 
avé un rol şi mai însemnat în susţinerea 
legală a intereselor legitime ale naţionali
tăţilor în noul Regat ungar, fie din tre
buinţele crescânde ale gimnasiuiui român 
din Braşov, Biserica Sf. Nicolae revine 
din nou cu cererea unei mai bune evaluări 
a drepturilor, ce le avea de mai ’nainte în 
România; firesce, după cum vé spuneam, 
provocarea la proprietăţile vechi din Ţările 
românesc! se făcea prietinesce, şi nici unul 
din miniştri de pe atunci, cari aveau sé 
se ocupe de acéstá cestiune, nu tăgăduia 
acest drept al Bisericei.

Şi astfel pe vremea aceea, vedeţi de 
odată — era la guvern un minister liberal 
(pănă acum miniştri ce vi i am citat erau 
conservatori), — era ministerul generalului 
Nicolae Golescu, cu Ioan Brătianu la fi
nanţe, ér la culte cu Dimitrie Guşti, scu- 
saţl, decă vé amintesc că la justiţie şi a  ̂
intérim la interne era d 1 Anton Arion — 
tocmai atunci, la 1868 vine ministrul cul
telor Guşti şi face sé se voteze (se vo- 
tézá în unanimitate şi fără discuţie) urmă- 
tórea lege :

„Se acordă Eforiei Scólelor centrale 
„române din Braşov subvenţiune anuală 
„de lei noi (se promulgase în Aprilie 1868 
„legea care înlocuia lei vechi cu franci) 
„23,500. Acéstá cifră se va trece în bud
g e tu l ministerului instrucţiunei pub ice şi 
„al cultelor44

Legea e promulgată în „Monitorul 
Oficial44 Nr. 165 dela 20 Iulie 1868.

De acum înainte vedeţi în bugetele 
nóstre, şi mai întâiü în cel alcătuit pe

anul 1869 de însuşi réoosaíul Dimitrie 
Guşti, acéstá alocaţiune fixată, trecută cu 
menţiunea expresă „lege specială44, ér nu 
ca o cifră variabilă, care sé se potă înscrie 
sóu şterge la fiă-care votare de budget.

Am aici un exemplar oficial al acestui 
budget pe 1369 şi vă arăt la pag. 6, art. 
XXVIÍ: „subvenţiune idem şcolelor ro-
„mâne din Braşov, după legea specială.....
„23,500“.

D lor, aşa cum s’a votat legea la 1868 
fără discuţiune, în unanimitate, evident că 
nici nu a fost vre-un studiü juridic, vre-o 
transacţune desbătută de amândouă păr
ţile, vre-o preocupare anume, déoá şcola, 
dăoă biserica, décá drept vechiü, sóu nu: 
subvenţiunea acóstp, care înainte se trecea 
numai în budget într’o cifră mai mică 
sub rubrica „Biserica şi şj01aw, este acum 
urcată ex aequo et bono la îndoit, la cifra 
de 2,030 galbeni, sub titlu'1: „subvenţiune.u

Firesce, subvenţiune s’a numit, dór 
era întemiată pe o obligaţiune. Noi nici 
nu avem alt termen budgetar, fiă că ar fi 
fost o graţie, fiă că era un drept. Noi nu 
cunóscem în budget alt termen, d. e. re- 
devanţ*.

Ast-fel alooaţiunea de 23,500 lei noi 
continuă ca menţiunea expresă de lege 
specială a fi trecură în fă-care budget al 
ţărei.

In anul 1871. sub-ministrul conservator 
Lascar Catargiu, ministru de culte este 
generalul Tell, vedeţi aici în exemplarul 
oficial al budgetului la pag. 10 art. 34: 
„idem şcolelor române din Braşov, după 
„legea specială 2B,500a. Dór mai găsiţi tot 
aici, la art. 53 al aceluiaşi budget, o nouă 
sporire a alocaţiunii budgetare: „idem gim- 
„nasiulni si Bisericei Sf. Nicolae din Braşov 
13,481.“

(Va urma)

Administrarea fondurilor scolastice
ale foştilor g răn iţeri din Regi

mentul rom ân I.
— Comit. Făgăraşului, 1898.

(S) Comitetul administrativ al aces
tor fonduri a conchemat adunarea generală
— care pe basa statutului din l-a Martie 
1870 — are de a-se întruni din 3 în 3 ani,
— pe 22 Faur 1899 în Sibiiu.

Acéstá adunare — cea dintâitt după 
mórtea neuitatului preşedinte Br. Urs, — 
va fi mai sgomotosă, de cum s’ar păre la 
moment. Acesta din mai multe cause esen
ţiale, şi anume :

a) Adunarea generală din 28 Faur 
1893 nu se scie din ce motive a verificat, 
ca deputaţi, şi anumiţi membri negrăniţerl, 
cari de atunci íncóce în tote adunările ur- 
mătore au fost realeşl şi verificaţi.

Prin acéstá procedură necoretă s’au 
călcat §-ii 4 şi 8 din statute, cari descriu 
apriat dreptul de proprietate şi de alegere 
al foştilor grăniceri.

b) Tot în idunarea din 1893 s’a de
cis, ca cvota ccmpanielor de odinioră Nr.
11 şi Nr. 8 sé U9 împartă între comunele 
ţinătore de asi.fel companii, şi adecă la 
compania a 11, 4 comune, şi la a 8 -a 8 co
mune. Prin acéstá purcedere sinistră s’a 
nimicit principiul §-lui 37 din statute, şi 
s’a rupt basa înţel0ptă, prin care s’au for
mat şi susţinut şcolele principale ale foste
lor companii, cu forte bun suoces, în timp 
de peste 25 ani.

Sămânţa destrugétóre, oe s’a aruncat 
prin acéstá procedere aduce acuma fructele 
cele rele pentru tóté scóLle principale 
amestecate cu negrăniţerl, din causă: că 
luând pildă dela a 11 şi a 8 a companie, 
tote comunele îşi cer cu tot dreptul par
tea lor din cvota comună pentru salarisa- 
rea învăţătorilor din comunele respective.

c) Scólele foste grăniţeresci, devenite 
în 1895 în tótá forma ca scóle comunale, 
se află de present în cea mai mare încur
cătură, fiind că mele din aceste scóle au 
trei specii de înveţători: unul plătit dela 
stat, altul din fondul şcolar comun, şi al 
3-lea dela comuna politică. Aceste scóle 
nici că mai au scaun scolastic legal, fiind
că scaunele scolastice alese — nesciind de 
care parte sé se ţină — au demisionat, şi de 
f a d o  aceste scóle se conduc prin un cura
tor denumit prin comisiunea administrativă 
comitatensă.

Devisa inspectorilor reg. de scóle 
faţă cu scólele grăniţeresci, devenite ca 
scóle comunale, este: la banii lor nu ne
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amestecăm , la edificiile lor nu ne amestecăm , 
avem însă noi conducerea învăţământului în 
scolă şi disciplina asupra învăţătorilor. Dec! 
în aceste împrejurări comitetul administra
tor el fondurilor scolastice a devenit sim
plu un perceptorat, care are de a primi 
interesele anuale după obligaţiunile fondu
lui, şi a-le împărţi după poruncă.

d) Deore-ce aoeste calamităţi — ve
nite asupra scolelor foste grăniţerescî — nu 
se mai pot cura, pănă când va suna odată clo
potul dreptăţii, datoria adunării generale 
va fi de a alege comitetul administrator al 
fondurilor din bărbaţi conscienţioşî, cari în 
sensul §. 34 Ut. b. va administra fondul, 
cel ou mari jertfe şi abnegaţiune câştigat 
prin foştii grăniţerl în timpurile cele mai 
grele, şi va îngriji totodată de bunăstarea 
edificiilor şcolare, cari încep a deveni în 
stare defectuosă

e) Altă cestiune de mare importanţă, 
ce aşteptă resolvarea urgentă prin aduna
rea generală viit6re, este evidenţa fami
liilor grăniţerescî conscrise în anul 1847 
prin fostele companii înainte de desfiinţare.

Acâstă cestiune s’a desbătut şi în adu
narea generală din anul 1890, în presenţa 
comisarului reg-, fostul comite suprem în 
Sibiiu, răpausatul conte Andreas Bethlen.

Motivul desbaterei a fost: că în co
munele, în cari familiile foste grăniţerescî 
sunt în mare minoritate faţă de familiile 
negrăniţere, acestea din urmă mai ales prin 
căsătorii îşi aplioă conumele familiei grăni- 
ţere răposate pe cale ilegală etc. şi cu 
timpul vor trece ca proprietari. Consorie- 
rile din urmă la fostele companii din anul 
1847 — au trecut la desfiinţarea regimen
tului în anul 1851, în archivele statului, 
de unde se pot rechira.

Reuniuni ori conferenţe?
Din districtul Sibiiului, 14 Dec. n. 1898.

Domnule Redactor! Astă-vară, pe 
basa statutului organio al bisericii gr. or. 
române din Transilvania şi Ungaria şi pe 
basa unui conclus special al sinodului ar- 
«chidiecesan, Oonsistoriul din Sibiiu luase 
disposiţii prin cerculariul séu din 2 Iulie 
1898, Nr. 4066, scol., ca în locul reuniu
nilor înv. să se ţină conferenţe învăţăto- 
rescl în 80 August 1898 şi cĵ 6 ur- 
mătore.

Pe basa acestui act, legal în totă for
ma, s’au şi ţinut conferenţele înv. c’un 
succes strălucit, ce face onóre scólei ro- 
mâue, resp. corpului nostru învăţătoresc.

Acum însă ce vedem ?
Astăcjl am primit o convocare tipă

rită şi subscrisă de biroul comitetului cen
tral al Reuniunii învăţătorilor gr. or. ro
mâni din districtul Sibiiului, anume d-nii 
Dr. D. P. Bărcian şi A. Galea, prin care 
membrii reuniunii se convocă la adunarea 
generală pe ĉ 6!0 5 şi 6 Decemvre st. v. 
a. c. în Sibiiu. Convocarea însă-şi o co 
munic onoratei Redacţiuni pentru a se în
credinţa despre adevăr.

In fruntea convocării se cjice, că Ven. 
Consistoriu a luat la cunosciinţă convoca
rea adunării acesteia, ér la sfîrşitul ei se 
adauge următorul avertisment: „învăţă
torii, cari sunt împedecaţl a participa la 
adunarea generală, să aducă împedecarea 
lor de cu bună vreme la cunosciinţă presi- 
diului, căci la dincontră se vor considera 
ca absentând fără causă binecuvântatăw.

Pe ce cuvént acâstă admoniare, când 
învăţătorii au fost odată obligaţi a-şî îm
plini datoria pentru anul curent prin cer
culariul din 2 Iulie a. c. Nr. 4066 scol. ?

Pe ce cnvânt o nouă sarcină în po
vara epitropiilor nóstre parochiale de a mai 
provedó odată în acelaşi scop pe învăţă
torii lor cu diurnă şi pauşal de călătorie, 
în care privinţă au satisfăcut odată dato- 
rinţei lor în acest an, după modestele mij- 
lóce, de cari dispun??!

Dór să ne lămurim puţin în interesul 
causei.

In fruntea cerculariului dat de Ven. 
Consistoriu pentru ţinerea conferenţelor 
înv. în 80 August a. c., s’a publicat între 
semnele citării conclusul sinodal luat in 
acest obiect, anume: v Că p e  v iitor , aban

donând sistemul cu reuniunile învăţătorescî, să 
rdmână ( Consistoriul) pe lângă conferenţele 
învăţătoresd prevăzute în statutul organicu.

Mai esplicit nu se putea. Adeoă pen~ 
tru viitor se abandonézá sistemul reuniunilor 
şi se înaugureză sistemul conferenţelor, 
prevădut în statutul organic. Acesta pen
tru cuvântul, că guvernul interesese func
ţiunea reuniunilor fără statute aprobate de 
el. Ér aprobarea, ca tote aprobările guver
nelor ungare din timpul mai nou, implica 
în sine o mulţime de jertfe în contul şco- 
lei române şi a desvoltării libere. Ce era 
mai natural de făcut dâră, decă e vorba 
să nu te îmbulzesc! în mod ignobil la dra
gostea duşmanului, decât să rămâi pe 
lângă legea ta fundamentală, care îţi pro- 
vede lipsele cu înţelepciune şi corăspun4ă- 
tor timpului, ceea-ce factorul cel mai com
petent — sinodul archidiecesan — a şi 
dispus!

Ei, dór „îndulcireau faimosă cu gu
vernul Banffy are şi aici o mică codiţă, 
când la şanjarea nenorocitei înclinări de a 
funcţiona în reuniune după placul lui Banffy 
vedem înrolat şi pe d-1 Dr. D. P. Bărcian, 
prieten (presupun numai de principii) al 
d-lui E. Brote, cunoscutul satelit al d-lui 
Sturdz i.

Cu aceştia — în situaţia schimbată — 
uşor ne putem lămuri, dér cum ne vom 
esplica lucrul cu Consistoriul din Sibiiu? 
In acest punct uimiţi trebue să atragem 
atenţia celor competenţi. Inconsecuenţa con- 
sistoriului şi lipsa de respect din partea 
sa faţă de conclusul sinodului, este mai 
mult decât evidentă. Şi regretabil e, că 
tocmai în cestie de scolă se dovedesce 
atât de grabnic, că nu avem cap!

Cine altul îşi dărîmă deră auctorita- 
tea şi influinţa cuviinciosă, dâcă nu însu-şl 
Consistoriul ? Au doră e permis a crede, că 
învăţătorii noştri nu vor sci judeca astfel 
de inconsecuenţe şi încălcare a legilor nős- 
tre fundamentale şi a disciplinei?? A tre
cut timpul să fiă socotiţi învăţătorii noştri 
drept păpuşi de v ifleemuri! A trecut tim
pul să fiă nesocotite puterile istovite ale 
epitropiilor nóstre parochiale, în hatîrul 
îngâmfării netrebnice.

învăţătorii noştri, conduşi de seriosi- 
tatea chemării lor, vor sci ce e de făcut 
în faţa noului vifleem, ce inconsecuenţa 
superficială le pune la cale. Vor sci să nu 
abuseze de raportul lor intim faţă de epi- 
tropiile parochiale, pănă când Dumne4eu 
şi factorul competent va însenina situaţia 
confusiei generale, lipsind capul adevărat 
şi prevădător al biserioii nóstre.

Un învăţător.

SC1RLLE DILEL
- 8 (15j Decemvre.

Pentru magh>arisarea firmelor comer
ciale. Deórece esistă mai multe firme co
merciale intabulate cu nume germane, mi
nistrul unguresc de comerciu a cerut dela 
colegul său, ministrul de fináncé, ca să re
ducă taxele de întabulare pentru acei co
mercianţi, cari ar voi să şt maghiariseze fir
mele. In locul taxei de 10 fl., se va plăti 
numai o competenţă de timbru de 86 cr. 
de colă. — Tóté favorurile pentru rene
gaţi şi tote greutăţile pentru cetăţenii cins
tiţi şi de caracter. Acesta e la noi astăzi 
principiul fundamental de stat!

Cununiă. Dumineca viitóre, în 6 (18) 
Decemvre, la órele 11 a. m., se va celebra 
în biserica S-lui Nicolae din loc cununia 
d-lui doctor în drept Nicolae A. Popovicí, 
cu d-ra Marietta Ilasievicî, amabila fiică a 
d lui profesor Ipolit Ilasievisl. — Urăm 
tóté fericirile tinerei părechl!

Oraş cu trei limbi oficióse. In Virştţ 
s’a întâmplat cjilele trecute un lucru fórte 
bun din punct de vedere al egalei îndrep
tăţiri a limbilor. In adunarea estra-ordinară 
municipală, ţinută sub presidiul fişpanului 
Pâlffy, s’a adus hotărîrea, ca tote actele şi 
resoluţiunile să fie redactate de aici înainte 
în trei limbi: nemţesce, sărbesce şi ungu- 
resce.

Episcopul Mailath în pericul. Din
Cluşiii se anunţă, că episcopul Mailath a

fost ameninţat 4il0le trecute de un mare 
pericul, pe calea ferată cătră Cluşifi, unde 
se dusese a presida la consiliul statului ca
tolic. Un vagon de cl. III, care era legat 
de cupeul în care se afla Mailath, s’a a- 
prins, şi flăoările începură a aprinde şi cu
peul episcopului. Periculul era cu atât mai 
mare, că nu se pute folosi frânarul. Abia 
târziu conducătorul locomotivei a observat 
primejdia, pe care a delăturat’o la timp.

Oficerl ruşi în România. Mai mulţi 
oficerl ruşi din regimentul al cărui coman
dant onorific este Regele Carol, sunt aş
teptaţi în Bucuresci. Ei vor întră în Ro
mânia prin Ungheni şi se vor presenta 
Regelui.

Jidan ucigaş. Un cas revoltător s’a 
întâmplat la 5 Dec. n. în comuna Ivánka. 
Mai mulţi feriorl de ţărani umblară în acea 
di (Sf. Nicolae la catolici), conform unui 
strávechiü obiceiö, dela casă la casă, dă
ruind cu dulceţuri pe micii copii. In drum 
trecură pe dinaintea casei arendaşului j i 
dan Khon  Jakab, asupra căruia îşi permi- 
seră nisce glume. Jidanul se înfuria atât 
de mult, înoât scóse un revolver şi puşca 
asupra grupului de feciori. Un glonţ ni
meri pe unul dintre feciori, care că4u mort. 
Poporul înfuriat de fapta criminală voi să 
năvăl0scă asupra casei jidanului, însă pri
marul şi notarul interveniră. Iu contra j i 
danului s’a pornit cercetare penală.

Bere şi zahar timbrate. Dela începu
tul anului viitor nu vor fi timbrate numai 
conturile, chitanţele, plenipotenţele, con
tractele şi alte documente, ci şi butóiele 
de bere şi lárjile cu sticle de bere, pe cum 
şi căpăţînile de zahar. Cinstiţii dela stăpâ
nirea din Peşta au împrumutat acésta dela 
Statele Unite ale Americei, unde contribu
ţiile pentru băuturi spirtuóse de mult se 
încassâză în timbre.

Desertorii honveţji. Sa scrie, că din 
incidentul jubileului de 50 de ani de dom- 
nire ai Maj. Sale monarchului, s’a dat am- 
nestie soldaţilor desertori, atât dela armata 
comună, cât şi celor dela honve4ime. După- 
cum se scrie din Vaţ, săptămâna trecută 
au fost liberaţi din arestul militar de-acolo 
35 de arestanţl, desertori dela houve4ime. 
Piind-că honve4imea nu are un arest se
parat pentru-cei osândiţi la robie mai în
delungată, de aceea soldaţii honve4i sunt 
internaţi în arestul din Vaţ. Toţi cei gra
ţiaţi au scăpat cu 4—5 ani mai curând 
din ínchisóre, dér timpul de serviciu obli
gat militar nu li-l’au ertat, şi ast-fel din 
arest au fost transportaţi direct la trupele, 
la cari aparţineau.

Calixto Garcia, renumitul şef al rescu- 
laţilor cubanl, a murit dilele trecute în 
aprindere de plămâni. Garcia s’a făcut în- 
sămnat deja la 1868, când poporaţiunea 
Cubei începu să-şi manifeste nemulţămirea 
faţă de domnia spaniolă. El în fruntea unei 
cete de resculaţî, începu a face supărări 
regimului spaniol, care îl ţinu arestat timp 
de 3 ani. După încheierea păcii cu rescu- 
laţii, Garcia fugi în America, unde s’a o- 
cupat cu organisarea unei legiuni de re
voluţionari în contra Spaniolilor. ; In frun
tea unei mici cete el debarca în Cuba şi 
desfăşura drapelul libertăţii. Insă peste câ- 
te-va săptămâni fu prins din nou şi depor
tat în Spania. Aici făcu pe funcţionarul 
timp de 15 ani la o bancă, şi într’o 4i 
fugi 0ră-şl la Cub*. De atunci şi până la 
isbucnirea războiului ispano-american, Gar
cia facu mereu pregătiri de réscólá. Visul 
însă nu şi l’a văqut împlinit decât după 
isbucnirea aoestui résbo^ű, în decursul că
ruia a luptat eroicesce în contra Spanioli
lor şi alături de Americani.

Direcţiunea tramwayuiui Braşov-Sa 
tulung. Ni se împărtăşesce, că d recţia şi 
administraţia tramwayuiui cu vapor Bra- 
şov-Satulung, a fost încredinţată dela 1 
Decemvre a. c. d-lui Levay.

A vis. Oficiul forestieral din Braşov 
face cunoscut, că Sâmbătă în 17 1. c. se 
va începe în curtea clădirei magistratului 
(strada porţii Nr. 63) vén4area de pomi- 
şorl de Crăciun. Preţul e 12 cr. de metru.

Multă mită publică.
Şimleul Silvaniei, 12 Dec. n. 1898.

Subsemnatul, nefl’nd în posiţiune a 
mulţămi deosebit tuturor binevoitorilor şi 
amicilor, cari — din incidentul aniversării 
de 25 ani a modestei mele activităţi în 
ambitul vicariatului Silvaniei, — sâu în 
pers0nă au participat la serbarea 4 il0i de 
8 Decemvre, séu din depărtare m’au în
tâmpinat cu adresarea felicitărilor cordiali
— asigurându-i, că din florile nevesce4 i- 
vere ale simţămintelor tuturor cuprinse în
tr’o cunună împletită cu lacrimile de mul- 
ţărnită şi recunoscinţă isvorîte din adân
cul inimei mele, am înfrumseţat fruntea 
sântei nóstre biserici gr. cat. şi a naţiuuei 
române brăzdată de furtunele seclilor — îi 
rog pe toţi şi tóté, binevoéscá a primi în 
acest loc, unde se îmbrăţişâză simţămin
tele, cugetele, lacrimele de condolenţă şi 
bucurie şi suspinurile tuturor confraţilor 
şi surorilor de aceeaşi religiune şi naţiune
— adânca-mi mulţamită şi recunoscinţă.

Tot-odată le promit, ca recompensă 
pentru nobleţă inimei iubitóre, din care 
mi-au făcut parte, că şi în viitor, pănă mé 
va înghiţi recele mormânt, steua condu- 
cétóre a activităţii mele modeste va fi în
tre tote împrejurările: iubirea bisericei şi 
naţiunei mele şi a patriei comune.

Alimpiu Barboloviciu,
vie. for. gr. cat. al Silvaniei.

U L T IM E  S C IR Î .
Londra, 14 Decembre. După-ce 

pressa francesă a tălmăcit pasagiul 
privitor la Anglia din vorbirea se
cretarului de etat german Biilow 
aşa, că Germania ar fi respins ami
ciţia oferită de Englesi, — clarul 
,,Timesa declară, că Anglia este pe 
deplin mulţămită cu discursul d lui 
de Bulow şi cu comentariile, ce 
le au făcut ia acest discurs foile 
germane.

DIVERSE.
Firmele cârciumelor. Un scriitor din 

véoul al 16-lea 4*°® despre firmele cârciu
melor: „Să nu cre4l, că în cârciuma pe a 
căreia firmă este desemnat câte un lup, 
leu, urs séu alte fiare răpitore, s’ar afla 
asemenea dobitoce; îndată ce întri, poţi 
vedé, ce se află înăuntru. Sunt însă cele 
mai nesărate glume, când cine-va sub o 
firmă seri0să şi modestă, îşi ascunde cea 
mai mare nemodestie a sa. Unii afişăz& 
câte-un ânger şi décá intri înăuntru, nu 
afli, decât un drac viclón şi înşălător, care 
ţi-ar goli punga pănă în fund. La „Le- 
bedău afli câte un corp negru, care acjl te 
alimentézá rău şi îţi promite, că mâne va 
fi mai bun, ér mâne nu se mai gândesce 
la ceea ce a 4 ig «41 î óspele însă să nu-şî 
uite a şi deschide punga. La „Miel* afli 
un lup, care fórte bucuros ar înghiţi pe 
óspe cu cal cu tot. La „SóreM afli o fier- 
binţâlă atât de mare, încât óspele stă ső 
se topé^cá cu tot ce are în buzunar.

l i t e r a t u r ă .
, ,Ţ i n t e a  V i t e a z u l tradiţiuni, le

gende şi schiţe istorice, de loan  Pop-Rcte- 
ganul. Acesta, pe cât seim, e cea mai com
pletă scriere despre eroul Pintea. In ea 
se cuprind fórte interesante tradiţiuni şi 
istorisiri din tote părţile, pe unde a um
blat Pintea. Se află de vendare la tipo
grafia „A. Mureşianuu în Braşov şi la au
torul în Reteag (Retteg). Preţul 20 cr. (cu 
posta 23 cr.). *

C u l t u r a  M a n t e l o r .  Din preţiosul 
„Manual de agricultură răţională“ al d-lui
George Maior, profesor la şcola centrală de 
agricultură dela Ferăstrău, în Bucuresci, a 
apărut în Tipografia „A. Mureşianuw din 
Braşov, partea II. Fiiotechnia séu cultura 
specială a plantelor. Acest volum se estinde 
pe 611 pagine, format mare şi conţine în 
text 202 figuri. Cuprinsul e fórte bogat, 
arătând cu de-amăruntul soiul, modul de 
cultură, bólele şi vindecarea lor etc. pentru 
fiă care plantă, precum cereale (tot felul 
de bucate, ca grâu, secară, orz, ovăs. orez, 
meiü, cucuruz, hrişcă, etc.); apoi mazere,
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linte, măzăriche, rapiţă, mac, şofran hemeiti, 
in, cânepă, tutun, cartofi, tot felul de sfecle 
hren, curechiti şi alte multe. Apoi diferitele 
plante de nutreţ, ca lucernă, trifoii}, mohor, 
cucuruzul verde de nutreţ, diferite compo- 
siţiuni pentru fenaţe şi păşuni artificiale etc. 
A lt capitlu tracteză despre cultura fenaţe- 
lor, altul irigaţiuni, altul despre păşuni etc.

Pentru fiă-care econom, acestă carte 
e de cea mai mare trebuinţă, putendu-i 
servi ca cea mai bună călăuz în toţi ramii 
economiei sale. Asemenea scrieri nici n’am 
avut pănă acum în limba română. Tote 
gazetele nostre, tote reuniunile economice, 
toţi bărbaţii noştri luminaţi şi pricepuţi în 
ale economiei, au salutat cu multă bucuriă 
apariţiunea acestei preţiose cărţi, care face 
onore literaturei nostre, putând sta faţă cu 
cele mai de frunte scrieri de acest fel ale 
celor mai culte popore din Europa.

Tuturor economilor români, cari do 
resc se facă o înaintare în purtarea eco
nomiei lor, le recomandăm deci sâ-şi pro
cure acestă preţiosă carte. Preţul volumului 
II este 4 fl. (trimis cu posta recomandat 
4 fl. 25 cr.) Pentru România 10 lei, plus 
porto.

Din partea întâiu Agnlogia, care trac
teză despre cultivarea pământului: aratul, 
semănatul, gunoitul etc. etc., de asemenea 
se mai pot căpeta esemplare cu preţul de 
2 fl. 50 cr. (plus porto recomandat 25 cr.), 
Pentru ambele tomuri de-odată procurate 
este a se plăti porto 40 cr.

Se pote procura dela Tipografia *yu 
Mureşianu“ din Braşov.

Cursul pieţei Braşov.
Din 15 Deeemvre 1898.

Bancnota rom. Cump. 9.48 Vând. 9.51
Argint român. Cump. 9.45 Vând. 9.47
Napoleond’ori. Cump. 9.52 Vend. 9,56
Galbeni Cump. 5.60 Vend. 5.65

Ruble Rusesol Cump. 
M&rci germane Cump. 
Lire turoescl Cump. 
Scris. fono. Albina 5%

127 Vând. 128
58.50 Vând. —
10.75 Vând. — -
101 .— V*nd K 2 -

A Bgit île sut) tipar, şi se note procura

C ÀLINDARUL^ 
## PLUGARULUI

dela Tipografia A. Múmiáim din Braşoy,
Preţul â 2 5  cr. (cu posta 30 cr.)

(Véndétorii primesc rabatul cuvenit)

Noul călindar, întocmit anume pentru tre
buinţele poporului nostru — înafară de 
partea calenderistică, cu târgurile, semnele 
timpului, diferite poveţe economice pentru 
fiă-care lună şi alte multe, — cuprinde 
încă un bogat material cu articull preţioşi 
din sfera plugăritului, grădinăritului, a eco
nomiei de vite, a economiei casnice etc.; 
apoi din istoria lumii, poesii de dragoste, 
eroice şi glumeţe de cei mai renumiţi scri
itori ai noştri; articuli şi poveţe pentru 
păstrarea sănătăţii şi averii etc. La fine 
urmâză diverse, glume şi anuţurl. Pe pa
gina primă se află portretul nemuritorului 
Simion Bărnuţiu, ér în text o frnmosă bio- 
grafiă a lui. Doritorii de-a ave acest că- 
lindar se se grábéscá a şi-l procura mai 
de timpuriu, ca se nu păţâscă ca anul tre
cut, când mulţi şi-l’ar fi procurat, dér nu 
mai aveau de unde, căci se véndu-se tote 
ineseplarele.

Cursul la bursa din liiena.
Din 14 Deeemvre 1898.

ftenta ung. de aur 4 % ......................120.15
Renta de cor6ne ung. 4% . . . . 97.70 
[mpr. căii. fer. ung. în aur 41/2°/0 • 119.70 
Impr. căii. fer. ung. în argint 4 l/2%- *00*— 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 120. -- 
Bonuri rurale ungare 4°/0 . . . .  95.80 
Bonuri rurale croate-slavone . . . —.— 
Impr. ung. cu premii . . . . .158.20 
LosurI pentru reg. Tisei şi Seghedin . 138.20
Renta de argint austr.........................101.15
Eienta de hârtie austr..........................101.10

Renta de aur austr.............................. 120.10
LosurI din 1860..................................... 140.25
A.oţii de-ale Băncei austro-ungară . 914.— 
Aoţii de-ale Băncei ung. de credit. 387.59 
A.cţii de-ale Băncei austr. de credit. 358.—
NapoleondorI.......................................9.5672
Mărci imperiale germane . . . .  59.02 72
London v i s t a ....................................120.65
Paris v i s t a ........................................... 47.67 72
Rente de corone austr. 4°/0 • • • 101.20 
Note i t a l ie n e ................................ • 44.45

Proprietar: Dr. Jkuref Mureşiaim-
Redactor rssponsaMl: € S r r e * » r i u  W a l o r .

Mult mai hun decât lecvaruL

O

Xfl
s
bJj

w

pH
•O
Ph

Important pentru economia casei!
Estract de mere cu zahar,

■ r  per Kilo 3 0  c p .  ~ m
la  cumpărare de cel puţin 5  Ki lo o fe r ă  pe cât 
va fl disponibil,

Prima fabrică, ardelenescă cu vapor de 
Cchocoladă şi Candite.

Thiess, Seidel & Teutsch
3 3  r  a , s  o  -v .1—3.444

1 In lo c u e s c e  Coaso-potvüL

Cr^
m

crO

QssSO
Crv*
(2 )

I L Æ e r 3 " u . l  t r e 3 H L " C L r i l o r
pe liniile orientale ale căii ferate de stat r. u. valabil din 1 O ct. 18 9 8 .

R u d a p e a t a  — P r e d e a l
Tren
de

nersón.

Tren
accel.

Tren
mixt.

Tren
de

persón.
Tren
aocel.

Tren
mixt

Tren
de

persón.
Tren
accel.

1 0 -
8.30

11.23
1.33
3.42 
3.58 
4.38 
5.20
5.43

8.45 
155 
3 56

A.rad
652

6 311 
7.16 
8.06 
8.33 
8.48 
9.05 

10.12 
.10.42 
11.01 

\1 09 
i l . 31 
11.48 
12.24 
12.53 
1.11 
1.42 
1.58 
2.13 
2.32 
3.04 
3.40 
3.47 
4.03 
5 35
6.13
6.42
7.16
8 . -
3.55
4.40
5.10

12.00

5.10
8.00
7 22 
1.22 
2.19 
3.32 
4.08 
5.03
3.51
5.05

8.40
9.09

10.40
11.25
1149
11.59
12.29
12.55
130
2.07 
2.29 
3.11 
3.31 
3.46
4.08
4 45
5 27 
5 47
6 12 
7.58 
8 36 
9.09 
9.40 

10.25
11 .— 
12.26 
1 11

10
5.45
9.27 

l i  33 
1.48 
2.06 
303 
3.45 
4 06 
4.53 
5.32
6.24 
6 59

11.10
11.27
12.30
12.57

109
1.16
1.36
1.54

9.15 
11.12 
12.47
2.11
2.18
2.50
326

4.16 
4.52

5 55
6.11 
6.27 
7.26 

7.501 
7 52/

8.17
8.32
8.37

9.10 
9.31 
9.43 
9.45 
9.59 

10 23 
10.51 
10.58 
11.12 
12.26 
12 58 
1.16 
1.35 
2.09
2 19 
301
3 31

v
sos
pi:•}

Viert a . « . 
B u d a p e s t a  
Szolnok 
P.-Ladâcy. .
Ora dea-ware .
Mezö-Telegd , 
Rév . . . .  
Bratoa . 
Ciucia . . 
B.-Huiedin 
Ghârbău . .

80S.
*

I
( P1* 
isos.

so&
pi I P!

I sos.
Apahida 
Ghiriş . 
Guceraea 
Uiuóra . 
Vinţul de 
Aiud

sus

90S*.

pl-

9.10

v
sos.
Pl.

V
<08. , 
p). i

l
st s.

Teiuş . . .
Crăoiunel . . 
Blaşiu . . . 
Micăsasa . .
Copşa-mioă
Mediaş . 
Elisabetopol .
Sigbişâra 
Haşfal£u . . 
Homorod . 
Agoştonfalva .
Apsţa . . . 
Feldióra
Braşov . . .

Timiş . . . 
P r e d e a l
Bueuresoi .

Í pl. 
Vsos.

p1-
SOă.

j pl. 
Uos.

î
pi-

8 30
5.50

8.00 
7 10
6 13
5.38
5.39
4.50 
3.05 
2 10

1 50 
7.10
3/>2i

12.54

5.24
5.02
3.37 
2.56 
2.49 
2.41 
2.17 
1.55 
1.29

12.55
12.34
11.55
11.34 
11.14
10.55 
10.24 
(9.45
19.35 
9.12 
7.44
7.02
6.37

11.04 
10.44 

10 7 
9.30 
9.10 
8.32
7.54
6.54 
6,13

5.58
5.08
9.08 
8,28 
8.01

4.35
4.14 
2.55
2.15 
2.08 
2.00 
1.38 
1.17

CŐ t>
t  ?. ® ai ii►T CC> _
<£ ae 

£ ® 
Oft

6.58
5.57
5.11

7.20
1.10

11.12

Arad
8.08

3 15

Tren
accel.

Tren
deper30n.

6.20

12.52
12.20

11.01
10.46

9.23
8.49

8 23 
8.06
8.00

6.20
3.25
1.12

11.32
11.17
10.42
10.08
9.50
9.19
8.37
7.37
7 . -
6.45
6.27
5.12
4.33
4.27 
4.20
3.59 
3.38
2.59 
2 33 
2.16 
1.44 
1.25 
1.01

12.45
12.16
11.40
11.33 
11.16 
10.03
9.22
8.58
8.27 
7.48
5.20 
4 14 
3.32 
7 45

Tren mixt şi de pers.

e p s i " S t , " G  c o r g  — l / i uc - € >y i i ne s .
Tren mixt

5 19 8.50 3 15
4 58 2 2
7 10 11 05 4 58
7.54 11 57 5 43
816 12 22 6.05
8 65 1.06 6 45
9 18 1.32 7.08

10.39 3.00 8.i7
1 35 5 57

N o t
insriameză óre

à :
ie d

Órele
nrp

Braşov . . . .  
Cezdi-Oşorhciu 
Sepsi-Sângeorgiu 
Malnaş . . . .  
Băile Malnaş . . 
liniîe Toşnad . . 
Tuşnad . . . .  
Ciuc Sereda . . 
Cinc-Gyimeş . .
însera cate în stâr.ga 
e. — Setunui c *1

Ô

Tren mixt
8.25 ■ 1.5 J 6.48
8.53 6 50
6.30 12.05 4.31
5.48 11.24 3.47
5.36 11.12 3.35
4.52 10.29 2 47
4 38 10 16 2 3?
3,20 8 57 1.08

5.40 9.50

Copşa-mtcă — § ib iiu - Avvig — F ăgăraş
tr. prs.

5.17
6.15

tr. dpr. tr. prs. tren mixt. 1
4 43 11 .2o 7.10
6.36 12.48 8.50
7.04 1,15 9.15tr.mixt

Kum
ai 

Ma
rţ 

ţi 
Vin

ere
a 

com
uni

că. 2.05 
2 51 
3.58

ăk

iA
6.35 y

âOS.

!»1.

tr. prs. tr. mixt tr.dprt. tren de persón-
Cop şa mică . 
Ocna . . .

80*. 6.25
5 .0 7

9 32  
8 .16

3 .2 5
1 5 6

12 .35
1 1 .0 1

Sibiia . . . 1 P1- 4 .4 0 7.41 1 21 10 .30

I sos. 7.33
i i  cs
CŐ *-

tr. mixt
“ 8 5 7

Tálmacin mare , , 1 6 39 £, 7 67
Avriş . . . 1 6.01 6 i> 7 .15
Făffăraş . . o!. 3.32 o 4 .25

I l u r e ş - l u d o ţ  — B i s t r i ţ a

4 .-
5 03
6 44 
7.40 
8 .34 
9 07 
9.59

-  9.10 4.20 «r
110.28 5 35
E12.39 6.20
r  1.53 Bal d
1 3.02
S 3.41 O rc
Ş* 4 55 Marţa 9

Mureş-Lndoş . . .
Z au ............................
Ţagu-Budatelio . . 
St. Mihaiu de câmpie
Lechioţa......................
Ş.-Mfighiăruş . . . 
Bistriţa ......................

à

Tr. miict şi de pers.

6.48
5.51
5.—

Bad

Circ.
Marţa

7.21
6.24
4.50
3.42
2.47
1.56
1.16

t3 <!?tr sO 2 Ü ® C Ü- 80 p< ►-• 
9.44 
8.46 
7.43 
6 51 
5.55

Cu cer dea — Oşorlieiu — Eegh.-§ă§esc.
2.30 8.10 3.11 10.59 ! f pi. Cw'jerdea . . soa. 7.42 2.38 8.35 12.42
3 19 8.51 3.52 11.40 Lud- ş . . . 6.59 1.55 7.42 11.44
415 9.40 4.39 12.27 C»p?u . . . 6.24 1.19 656 11.00
6.15 10.30 5.29 1.15 sos. \ / pi. 5.30 12.25 5.50 9.35
5.22 10.42 5.39 pl. j Oşorhei . . isos. 9.00 5.04 9'35
651 12.16 7.17 i? «os. Kegh.-săs.. . pl. 7.39 3.30 8:05

G i i i r i s - T u r d a II D e j  -  B  i  § t r  i ţ a.
7 33 
7.55

11 - 5 . -
11.22 5-22

10.21
10.43

Grhiriş 
T arda

5.05
4.45

10.30
10.10

3.20
3.00

9.12
8.52

9 4U| 7.18 
10 37 8 18 
12.01 9.49,

Bej. .
B-M-learj
Bistcit»

6.55 
6 02
•1.38Î

3.18
2.33

12.59
i I» i 1 u — €  I § h ă d i e. C I u s i u — SK ă 1 a u.

5.30
5.42
6.t-6

2.15 p l . Sibiiu . sos. 7.10
2.27 „ Selejnberk n 6 57
2.5 li „ Cisnădie Pi 636

10 04
9 51
9 30

Si||;liiş0i>a-Odorlieiu-§ecuesc.
Tren mi>t
3 22
3.54
6 2u

11.08
11.38
1.59

KişrMşora . . . 
Hnşfalen . . . 
Odorheiu-seenesc.

Tren mixt
9.51
9.02
7.15

5.32
4.54
3 .-

i i r a s o v  -  K ê  r  ii c  ş t î
8.35 3 . - Braşov 1 6.49 1.32
9.57 4 14 Râşaov I 5.5 i 12.41

10 28 4.45 Zeriîeştî 1 5 20 12.05

7.25 
7.50
9 —
9.25 

10.10
2.37

4.3H
5.14 î

("iiisiu . . . 
Apaludn . . £

6.30 1 Gherla . . . J
6.56 9 Dej . . .  I

Zelau . . .

5 35 
5.13; 
4 f 3

i 3.36 
(3.08! 
10 411

9 32 
9.: 7 
7 45 
7 10

A lba-Iu lie  — Zlatna.
4 37 9 40 4 36j| Alba-lulia 7 22 i l  01 6 i6co 12 25 7.47| Zfatiui . 5 - 8 22 3 5t
Timişora — M .-Modua-Lisijm.

3 20 9 05
7 08 12.43

3.16: Ti «u isóra .«WP/ÍTCÍ 11
6 350 M.-Rodna

7 501 1 05 
Tőül 9 51

7 20|
3 32

5.19 8.50 3.15 i
5.53 9.33 3.5*
6.35 10.31 4.34 1
6 50 10 49 4.52 1
8.03 12.33 6.< ’5
8.53 1.37 6.50 i

Braşoyn
Prejiaerü

sos.

Sepsi S. Georg.
Covasna . . 
C.-Oşorheiu . pl.

8.25
7.55

1.51
1.21

6.4b
6.10

f 7.04! 12.30 
6 49| 12.15

5.U- 
4 51

5.37
4.58

11.01
10.22

3.16
2.37

staţiunilor íu c t  a sa ceti de sus 
grditâ cu capaî d irecţia, încătrĂu

in jos, 
merge trenul.

ele însemnate în drépta de jos în sus. — Nutcerii încuadraţi cu linii mai negre

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


